

Лекарство от безденежья

Благодаря разумной инициативе и активной работе на рынке любую культуру можно сделать прибыльной

КОММУНАЛЬНОЕ сельскохозяйственное унитарное предприятие «Совхоз «Большое Можейково» в Беларуси известно тем, что здесь производят 70 процентов лекарственных трав всего республиканского объема. С 2010 года, после присоединения к нему РСУП «Экспериментальная база «Восток», занимавшегося выращиванием картофеля, здесь начали серьезно развивать и это направление.

— Благодаря республиканской программе по развитию картофелеводства мы сумели провести реконструкцию двух картофелехранилищ, оснастив их необходимой техникой и оборудованием, — рассказывает директор сельхозпредприятия Геннадий Хомич. — На это израсходовано почти 4,1 миллиарда рублей бюджетных денег, а также 1,4 миллиарда собственных средств. Все работы вели хозспособом с помощью нашей строительной бригады.

— В прошлом году заложили на хранение 4460 тонн клубней, — добавляет заведующая картофелехранилищем Наталья Кинцаева. — В одном помещении картофель хранится в буртах высотой четыре с половиной метра, во втором — в специальных контейнерах. В хранилищах установлено оборудование для поддержания соответствующего микроклимата. Регулируется он автоматически. Приобрели также сканер-подборщик. С его помощью картофель из хранилища поступает на сортировку, где работают восемь человек. За день затовариваем машину в

Геннадий Гиль. Лекарство от безденежья



■ Жанна КАПИЦА на линии сортировки.

20—25 тонн. Сбыт есть. В настоящее время картофель берут у нас по 4300 рублей за килограмм. Из зарубежных покупателей в основном россияне. До нового года отправили несколько вагонов в Азербайджан. Но когда начались сильные морозы, поставки пришлось временно прекратить.

По словам Геннадия Хомича, собственное современное хранилище — благо для хозяйства. Теперь нет необходимости продавать картофель дешево осенью. Можно реализовать зимой или весной с большей выгодой для себя. Сегодня цена на продовольственный картофель хорошая. Если годом раньше его реализовывали лишь по 800 рублей, то теперь значительно дороже. Однако год на год не приходится. Нынешняя высокая цена на картофель в основном связана с неурожаем в России.

Заниматься производством картофеля выгодно, признает директор сельхозпредприятия. Только мелкая картошка, которая идет на переработку, дает ми-



■ Водитель автопогрузчика Ольга КУДЕЛЬКО.

нусовую рентабельность. Крупная приносит прибыль. За прошлый год рентабельность составила почти 40 процентов. Как будет в этом, сказать сложно, поскольку увеличились затраты на производство и хранение клубней.

В минувшем году местные картофелеводы попробовали выращивать и ранний сорт «уладар». Уборку начали 12 июля. Крупные клубни реализовывали по 3300 рублей за килограмм, а мелкие поначалу отдавали на корм скоту. Но позже пустили их по более низкой цене, и покупатель нашелся. До начала массовой уборки выкопали 20 гектаров.

Раньше в хозяйстве культивировали восемь сортов картофеля. Теперь предпочтение отдали тем, которые имеют высокую урожайность и хороший товарный вид.

КСУП «Совхоз «Большое Можейково» является элитхозом по выращиванию семенного материала картофеля. Предприятие

активно сотрудничает с Гродненским зональным институтом растениеводства НАН Беларуси, который находится в Щучине. Именно там чаще всего покупается семенной материал, который потом, после его размножения, расходится по сельхозорганизациям района и области. Обновление производится каждый год.

Для механизированной уборки картофеля предприятие имеет три комбайна. Их приобрели в лизинг по той же программе развития картофелеводства. «Убить урожай техникой экономически выгоднее, чем вручную, — говорит Геннадий Болеславович.

Правда, отечественный комбайн пока несовершен и допускает до 15 процентов потерь. Поэтому для подбора оставшегося на полях мелкого картофеля приходится привлекать школьников».

Собственное хранилище помогает хозяйству также решать вопрос занятости в зимний период, когда на полях работы почти нет. В это время полеводы задействованы на сортировке картофеля. Причем своих работников не хватает, приходится обращаться в районный центр занятости. Некоторым здесь настолько нравится, что даже пенсионеры приезжают на работу.

В прошлом году под картофель в совхозе было отведено 160 гектаров. В перспективе думают об увеличении площадей под эту культуру. Правда, многое будет зависеть от цены на клубни и наличие рынка сбыта, замечает директор.

Геннадий ГИЛЬ, «СГ»

Фото Сергея ЛОЗЮКА, «СГ»
УНП 500000270